

SLOVENSKI

vestnik

Sloga jači —
nesloga tlačil

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VI

CELOVEC, V SOBOTO, 13. I. 1951

ŠTEV. 3 (372)

ZDA in obramba Evrope

Dopisnik „Tanjuga“ poroča iz Washingtona, da je imel predsednik Truman pred ameriškim kongresom govor, v katerem je v zvezi s skupno obrambo Zahodne Evrope predlagal, da bi kongres sprejel vrsto važnih zakonov in ukrepov. V tem poročilu dopisnika je rečeno med drugim.

Predsednik ZDA Harry Truman je priporočil ameriškemu kongresu, naj sprejme zakon o kreditih za vojaške sile razširi in spremeni zakon o selektivni vojaški službi; sprejme program vojaške in gospodarske pomoči zahodnemu svetu; spremeni in razširi pooblastila za povečanje proizvodnje in utrditev cen; boljše delavske zakone, da bi se zagotovila trdna proizvodnja; izda ustrezne ukrepe, da bi se zagotovila stanovanja za industrijske delavce; poveča davke za kritje obrambnih stroškov.

Truman, ki je govoril na skupni seji obeh domov ameriškega 82. kongresa, je posvetil največ pozornosti zunanji politiki ZDA. Obramba Evrope, je poudaril, pomeni osnovo za obrambo vsega zahodnega sveta, vstevši tudi ZDA. „Strateško, gospodarsko in moralno je obramba Evrope del naše lastne obrambe. Ena izmed nalog ZDA bo okrepiti vojaške sile evropskim državam s pošiljanjem orožja in vojaške opreme, kolikor bo to dovolila razširitiv lastne proizvodnje ZDA.“ Samo z odločno akcijo ameriškega kongresa bo mogoče uničiti načrte Sovjetske zveze za osvojitve sveta, kljub temu pa so ZDA tako kot vedno doslej pripravljene razgo-

Pogodba z Japonsko

Poročilo dopisnika „New York Timesa“ iz Lake Successa so Združene države Amerike sklenile opustiti dosedanja načrt splošne konference, na kateri naj bi določili pogoje za mirovno pogodbo z Japonsko, ter da so zdaj baje pripravljene skleniti ločene mirovne pogodbe med Japonske in 14 državami, ki so sodelovale v vojni na Tihem oceanu.

Prav tako tudi poročajo, da so ZDA že razpravljale z ostalimi člani komisije za Daljnji vzhod o sklenitvi morebitnih dvostranskih pogodb in hkrati priporočale, naj bi te pogodbe ne določale nobene omejitve za zopetno oborožitev Japonske.

V Italiji spet novo posojilo

Italijanski ministrski svet je na predlog zakladnega ministra sklenil izdati nove serije devetletnih zakladnih bonov s premijami. Ti boni naj bi nosili 5 odstotkov letnih obresti. Bone nameravajo izdati v serijah po 10 milijard lir. Njihov tečaj bo 97,5 za vsakih 100 lir nominalne vrednosti. Podpisovanje se bo začelo najkasneje 22. t. m. verjetno pa že 16. t. m.

Nova sredstva za avstrijsko gospodarstvo

Iz Washingtona poroča agencija AND, da je ECA, to se pravi organizacija za gospodarsko pomoč Evropi, zadnjo sredo izdala nova nakupna dovoljenja v skupni višini 12.231.000 dolarjev. Od tega denarja je za Avstrijo namenjenih 7,67 milijona dolarjev, in sicer 5.250.000 dolarjev za nakup pšenice in 2.400.000 dolarjev za nakup koruze. — Ostali denar bo razdeljen na naslednje države: Zvezno republiko Nemčijo, Dansko, Francijo in Grčijo.

varjati se z ZSSR za pošteno rešitev sporov. Vendar ZDA ne bodo iskale pomiritve s popuščanjem. „Če bomo postali močni“, je poudaril Truman, „in močni postajamo, bodo sovjetski voditelji morda razumeli dejansko stanje in opustili načrte za osvojitve vsega sveta.“

Ko je govoril o potrebi, da se ZDA in druge Zahodne države med seboj podpirajo, je Truman izjavil, da je jedro skupnih obrambnih naporov skupnost držav

Severnoatlantskega pakta in da je obramba Evrope sestavni del obrambe ZDA. Kot najmočnejši član te skupnosti, imajo ZDA največjo odgovornost. Dati bodo morale gospodarsko pomoč tistim, ki se hočejo braniti. Vendar se bodo ZDA še nadalje zavzemale za mirno rešitev mednarodnih sporov, pri čemer bodo vsestransko podpirale Združene narode in ostale zveste načelom mednarodnega sodelovanja.

Spor med Nizozemsko in Indonezijo

V Indoneziji se vedno bolj širi gibanje za odpoved dogovora o holandsko-indonezijski uniji kot prvi ukrep po prekinitvi razgovorov v zapadni Novi Gvineji, ki so bili v Den Haagu. O teh razgovorih je na seji vlade poročal zunanji minister. Indonezijska tiskovna agencija je poročala, da so obveščeni krogi v Djakarti — glavnem mestu Indonezije — mnenja, da je indonezijska vlada načelno sklenila odpovedati holandsko-indonezijsko unijo. Agencija je še dodala, da je treba samo še določiti dan, da bodo ta dogovor odpovedali.

V zvezi s tem vprašanje je indonezijski predsednik Natzir na seji indonezijskega parlamenta izjavil, da bo treba vse sedanje dogovore med Nizozemsko in Indonezijo revidirati. Dejal je, da bi bila Indonezija pripravljena jamčiti nizozemske interese na celotnem ozemlju, če bi bila Nizozemska sprejela prenos suverenosti nad Novo Gvinejo na Indonezijo. Toda odklonitev haaške vlade je spet odprla vprašanje statuta unije med obema državama ter je sedaj postalo nemogoče še

dalje sodelovati z Nizozemsko na sedanji podlagi.

V četrtek se je pred parlamentom začela razprava o vprašanju, ki ga je predložil vladni predsednik. Če bo parlament sprejel to stališče, bodo predloge takoj izvedli. Sedaj je med Indonezijo in Nizozemsko v veljavi pogodba, ki določa simbolično unijo med obema državama, in vrsta drugih med seboj neodvisnih pogodb, ki se nanašajo predvsem na gospodarsko sodelovanje.

V parlamentarnih krogih v Djakarti izjavljajo, da se izjava vladnega predsednika precej zmerja, ker ne predvideva odprave načela unije in dovoljuje možnosti za nadaljnja pogajanja, na katerih bi se moralo vprašanje Nove Gvineje povezati na vprašanje sodelovanja med Nizozemsko in Indonezijo.

Ameriška vlada je sporočila Nizozemski in Indoneziji, da bodo ZDA ohranile svojo „nepriustranost“ v sporu zaradi Nove Gvineje. Ameriška vlada je nizozemski in indonezijski vladi svetovala, naj sporazumno rešita ta spor.

Ustanovni kongres Zveze Enotnih razrednih sindikatov STO-ja

Po vsem Svobodnim tržaskem ozemlju se delavci pripravljajo na ustanovni kongres Zveze Enotnih razrednih sindikatov, ki bo v dneh 20. in 21. t. m. Tržaški delavci se namreč dobro zavedajo, kako velikega pomena je ustanovitev enotne sindikalne organizacije, ki naj se odločno in vztrajno poteguje za pravice delavstva. To dakazujejo vedno številnejše razprave med delavci, posebno v zvezi s potrebo po močni in razredni sindikalni organizaciji, ki jo delavci živo občutijo.

To potrebo narekujejo dogodki zadnjih dveh let, ko so sindikalne organizacije izgubile večino priporjenih položajev. Vzrok temu pa je bilo predvsem razbijaško delo kominformovskih pristašev ter drugih tako imenovanih sindikatov, ki pa nikakor niso v stanju, da bi delavstvo branili pred izkoriščanjem in zapostavljanjem. Edino borbena orodje, na katerega se delavci lahko zanašajo, je razredni sindikat; to je sindikat, ki je odraz njihove zavesti, njihovega hotenja, da se sindikalno združijo, da postanejo sila ter se s to silo borijo za svoje pravice.

Sklicanje kongresa za obnovo razrednih sindikatov pomeni v prvi vrsti, da so tržaški delavci v veliki meri spoznali kvarno in pogubno delo kominformovskih sindikatov, da so spoznali važnost enotne akcije in solidarnosti delavcev obeh področij tržaškega ozemlja, da so na podlagi lastne izkušnje razumeli namene politike lažnih sindikalnih organizacij, ki jih kapitalizem v vseh državah,

ki so v njegovi oblasti, poživlja v namenom, da bi razbil enotno razredno fronto delavcev ali kakor koli oviral uspešnost njihove sindikalne borbe.

Konferenca britanske skupnosti

Poročali smo že v zadnji številki, da so se v Londonu sestali ministrski predsedniki vseh držav britanske skupnosti. Doslej so dosegli v nekaterih vprašanjih soglasne sklepe, največje važnosti pa je po poročilih iz Londona sklep, ki obravnava vprašanje Daljnega vzhoda. Državniki so bili sicer deljenega mnenja glede priznanja Ljudske republike Kitajske, toda enotni, da se ne sme več dopuščati, da bi se spor na Daljnem vzhodu razširil. V ta namen so sklenili, da bi to vprašanje reševali potom konference štirih. Glede neposrednih pogajanj o vprašanju Daljnega vzhoda ob sodelovanju Velike Britanije, Amerike, Sovjetske zveze in LR Kitajske so obravnavali tudi stališče Amerike, ki se je načelno izrekla za britanski predlog, bi pa rajši to vprašanje obravnavala pred Združenimi narodi.

Do britanskega predloga je prišlo potem, ko so se prej o tem vprašanju pogajali tako v Pekingu, in sicer potom posredovanja Indije, kakor tudi v Washingtonu in Lake Successu, zato pa v diplomatskih krogih Londona s precejšnjim optimizmom gledajo na rešitev.

Oboroževalni stroški v Franciji

Na podlagi novega zakona, ki sta ga narodna skupščina in francoski senat sprejela pretekli teden, bo Francija izdala za oboroževanje 740 milijard frankov, novih davkov pa bo razpisala v višini 140 milijard. Kljub temu pa ji bo še vseeno manjkalo pri tem 25 milijard frankov, ki jih vlada misli dobiti pri varčevanju izdatkov za civilne potrebe.

Pri razpravi v narodni skupščini glede proračuna za oboroževanje je ministrski predsednik Pleven nastopal prav previdno in ločil vprašanje oborožitve od vprašanja povišanja davkov ter tako na lep način prisilil poslance, da so končno morali brez posebnih odlašanj sprejeti obe odločitvi, torej odobriti tako velikanske izdatke za oborožitev, kakor tudi odločbo o povišanju davkov.

Svoje ukrepe je vlada opravičevala z grožnjami z Vzhoda.

V ZDA vpoklic 18 letnih

Vrhovni poveljnik ameriških oboroženih sil general Marshall je zahteval vpoklic 450 tisoč neporočenih 18 letnih, da bi s tem ojačal ameriške oborožene sile. V ta namen bi bilo seveda potrebno, da bi temu razumno spremenili zakon o vojaški obveznosti, da bi lahko vpoklicali tudi vojaške obveznike, ki so izpolnili 18. leto.

S korejske fronte

V zadnjih dneh so bili na korejski fronti težki boji za važno prometno središče Vondšu, ki je večkrat menjalo lastnika. Medtem ko so najprej severokorejske čete prodrle pri Tegu za več kilometrov daleč na sovražno ozemlje, je druga ameriška divizija napravila nato protinapad in napredovala do neposredne bližine Vondšuja. Severokorejsci so po tem napredovanju napadli ameriške utrdbe v moči 7000 mož, ki pa so jih čete OZN zavrnile.

Na drugih predelih fronte vlada po poročilih iz Tokija „skrivnostni mir“. Ko so ameriške izvidniške edinice vdrle v mesto Vondšu, so našle mesto nezasedeno in smatrajo, da so severokorejske čete mesto obšle ter prodirajo proti zapadu, da bi tako onemogočile umik ameriškim četam južno Seula.

Po istih poročilih znašajo ameriške izgube na Koreji doslej 42.717 mož, to je za 2537 mož več kot en teden prej. Pri tem gre za 6247 mrtvih, 29.306 ranjenih in 7160 pogrešanih.

Sestanek zunanjih ministrov Skandinavije

Norveški zunanji minister je sporočil, da bo na pobudo danske vlade dne 16. t. m. v Kopenhagenu konferenca zunanjih ministrov skandinavskih držav.

Avstralijo skrbi oborožitev Japonske

Poročili iz Londona je avstralska vlada baje poslala britanski vladi sporočilo glede Japonske, v katerem izraža bojazen zaradi morebitnih sklepov o zopetni oborožitvi Japonske, kakor ji je predlagal general Mac Arthur v svoji novoletni poslanici Japoncem.

Večji stroški zasedbe v Nemčiji

V zvezi z ukrepi zahodnih velesil za povečanje zasedbene vojske v Zahodni Nemčiji so se skupni stroški za vzdrževanje zasedbene vojske, ki jih mora nositi vlada Zahodne Nemčije, povečali za 1,4 milijarde zahodnih nemških mark. Tako bodo znašali ti stroški za razdobje od 1. aprila 1950 do 31. marca 1951 okrog 6 milijard mark.

